

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ"САМОРАЗВИТИЕ-1924Г." с.БРЕСТНИК ЗА 2021г.

**Уважаеми Читалищни членове ,
Скъпи самодейци**

Читалището е местен център с културно – просветни и социално – граждански функции .

Библиотечна дейност.

Библиотеката е единствена в селото ни.

Обслужва цялото население . Развива се като културно образователен център.

177 са читателите за 2021г. Посещенията са 810, а заетите книги са 1623. През годината бяха дарени на библиотеката 77броя книги на

стойност 901 лв от дарителя Веселин

Димитров . Закупени са 53 бр. книги .

Изготвени бяха витрини и изложби в

библиотеката по повод различни годишнини на автори и събития

Библиотеката работи по спечелен проект по Програма „Глобални библиотеки- България”. Не се състояха всички предвидени срещи и мероприятия с ученици и деца от детската градина в предвид извънредната епидемична обстановка и запазването здравето, макар че все пак имаше няколко организирани срещи с учениците от 5 клас на г- жа Смилянова. Квалификацията на библиотекаря – висше образование , магистър Българска филология, специализация- етнология и фолклор. Преди 2 години библиотекарят завърши и преквалификация специалност библиотека и библиотекознание в Университет по библиотекознание и информационни технологии гр. София.

През м.август във фоайето на читалището бяха изложени исторически пана на тема: Паметници на културата от Руско-турската освободителна война по Международен проект .

Читалището ни е дом на няколко поколения самодейци, които с труда и таланта си защитават авторитета си изграден през изминалите години.

Привлекателна за нашето читалище е групата за народно пеене, създадена през далечната 1958 година. Музикален ръководител в момента е Димитър Янев с висше музикално образование от Академията за музикално танцово и изобразително изкуство гр.Пловдив.

През годината имахме участие в с.Цалапица-Празник на бабека и виното , където Танцов клуб,, Брестнишко хоро", с рък. Христо Дончев, спечелиха Специалната награда на „Празника на Цалапишкия бабек и вино", гр.Приморско- Приморска перла, където взехме второ и трето място.

През 2021 се навършиха 13 години от създаването на танцов клуб "Брестнишко хоро" с ръководител Христо Дончев–

възпитаник на Академията за музикално танцово изкуство гр.Пловдив.

Общата любов към песента и танца обединиха в едно певци и танцьори и преди години се роди Ансамбъла за народни песни и танци с ръководители Христо Дончев – танцьори и Димитър Янев – народен хор. Всеки , който е имал удоволствието да се докосне до нашите песни и танци е останал с най- добри чувства. Народните песни и танци са обвързани взаимно. Едното е силно зависимо от другото , те се допълват. Всеки знае , че без песен танцът би изглеждал незавършен, а без танц песента би загубила своя смисъл.

Самодейците вземат участие във всички празници на селото – 21 януари Бабин ден – традиционен празник на с.Брестник, 14 февруари -Трифон Зарезан , 3 март. Селото ни е известно с водените боеве по време на руско- турската освободителна война. Много

хора се стичат в парк „Руски паметници” да отдадат почит на загиналите руски , румънски финландски войни и българско опълчение. На този ден са посветени пламенни слова и цветя..

Секретарят поддържа в добро състояние читалището и читалищната документация, която периодично подава към Министерство на културата и община Родопи. Организира мероприятия и участия.

Читалището ни има отпуснати 2 бройки от Министерство на културата – библиотекар Елена Батинкова и секретар-СтоянкаМуслеж,които получават основната работна заплата – минималната за страната . Също така се плаща хонорар на двамата ръководители по 120лв. плюс осигуронки върху тях и 60 лв на Председателя. Читалищните дейци трябва да бъдат запознати и с това как се стопанисва читалищното имущество .

Даваме под наем помещението на долния етаж – бар „Джуро” с наемател Боян Лазаров с наем от 150 лв. За негова сметка са тока и водата . Големия ремонт, както и всички подобрения в заведението и около него остават за читалището.

Отдаваме стая под наем на фирма „Еко консулт”- Тодор Колев – 1/5 минимална работна заплата за страната. Помещение под наем ползва и Георги Терзиев- сервиз за ремонт на компютри – 70 лв наем.

Под наем е дадено и помещението на бившия шивашки цех- Иван Команов с наем с наем от ¼ минимална работна заплата за страната.

Не е възможно да изброим имената на толкова много самодейци , но мога да им изкажа голяма благодарност за това, че през годината не щадяха своето време и сили в името на читалищното дело.

Самодейците ни са талантиливи и можещи

, упорити и всеотдайни , работещи с хъс и
любов въпреки
ограниченията свързани с
епидемиологичната обстановка в
страната.

Благодаря Ви за вниманието !

ПЛАН ЗА ДЕЙНОСТТА
НА НЧ „САМОРАЗВИТИЕ-1924Г.“ С.БРЕСТНИК
ЗА 2022 Г.

1.Въведение

Програмата за развитие на читалищната дейност през 2022 г. е съобразена с изискванията на чл. 26, ал. 2 от Закона за народните читалища. Изготвянето на Програмата за развитие на читалищната дейност през 2022 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като важна обществена институция, реализираща културната идентичност на село Брестник . Читалищата работят в нови условия. Искане се от тях по- голяма инициатива, знания и дейност. Читалището като цяло е водещо звено по съхраняването и развитието на народните традиции.

2.Анализ на състоянието на читалището

На територията на село Брестник , общ. Родопи функционира Народно читалище „Саморазвитие-1924г.” Читалището има изключително значение за съществуващото културно многообразие и заедно с другите институции в селото е фактор за културното развитие, чрез инвестиции в образованието и творчеството. Народно читалище „Саморазвитие - 1924г.” е основано на 24.12.1924 г. Със собствена сграда, 720 кв.м. Читалището има нужда от ремонт на покривното пространство.

3.Основна цел на плана

Основна цел на плана на НЧ „Саморазвитие-1924г.“е да продължи партньорството си с Община „Родопи“, училище, детска градина и кметството .

4.Основни дейности по изпълнение на плана :

Читалището се явява като най-естествения мост между миналото и съвременното и ролята му при създаването, укрепването и възпроизвеждането на традициите и културата на местното население. Художествено-творческата дейност в читалището цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традициите. Чрез тази дейност читалището ще работи за привличане на младите хора и учениците към читалищните самодейни колективи, както и за осмисляне на свободното време на учениците през лятната ваканция. С изяви в читалището ще се работи за развитие и обогатяване на културния живот в населеното място. Поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество и създаване на нови; ангажирано участие в общинските празници и др. прояви.

Съществуващия Танцов клуб "Брестнишко хоро", Група за автентичен фолклор и Ансамбъл за народни песни и хора са много важен елемент в сферата на културния живот на читалището и в тях участват самодейците от селото .

Участие в различни фолклорни и певчески фестивали и празници в региона, страната и чужбина .

Осъвременяване на читалищните дейности и услуги чрез обучение на хората от всички възрасти с цел развитие на местното население. Читалището – място за учене през целия живот. Дейности по привличане на нови членове на читалището. Повишаване на културата за работа с читатели и потребители. Библиотеката продължава да работи по Проект „Глобални библиотеки – България“

4. Любителско творчество и художествено-творческа дейност.

Част от дейността на читалището е художествената дейност на самодейците , която включва Танцов клуб "Брестнишко хоро", Група за автентичен фолклор и Ансамбъл за народни песни и хора . Техните изяви ще бъдат съобразени с получените покани за участия през

годината. Самодейците ще вземат участие в Деня на „Сватбарския музикант“, който е организиран от кметство с.Брестник.

4.1 Библиотечна дейност:

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Библиотеката е съвременен обществен информационен център, полезен партньор и ефективен участник в процесите на информационно осигуряване на местното население и ще продължава да работи като такъв. Библиотечната дейността включва обслужване на местните хора и ученици и учители . Обновяване на библиотечния фонд съобразно потребителските интереси и учебни списъци на децата от училището . През годината да се експонират изложби и кътове с литература, витрини и др. Организиране на:

-„Лято в библиотеката”;

-литературни четения в библиотеката, в местната детска градина и училище.

-„С книга сред природата”

-Занимания с деца от ОУ „Васил Левски “ с. Брестник

Библиотеката продължава да работи по Проект „Глобални библиотеки – България“, също така да обучава потребителите на библиотеката на компютрите по Програмата. Работа с подрастващите и приобщаването им към читателската аудитория и работа с доброволци .

4.2 Работа по проекти:

Читалището ще вземе участие във програми и проекти, които са отворени през 2022 г.

5. Културен календар:

ДАТА	МЯСТО	КУЛТУРНА ПРОЯВА	ОРГАНИЗАТОР/И	ЗА КОНТАКТИ
21.01.2022г	Центъра на селото	„Бабин ден” Традиционен празник на	Стоянка Шопова – Муслеж,	0895752873 samorazvi-

		с. Брестник – ритуал с карнавално шествие с участието на самодейци от читалището.	Пенка Жилова	tie@abv.bg
14.02.2022г	Центъра на селото, Зарязване на лозов масив	Отбелязване празника на лозаря „Трифон Зарезан ”	Стоянка Шопова – Муслеж , Атанас Шопов	0895752873 samorazv- tie@abv.bg
1 март 2022г	Читалището	Ден на самодееца, 1.Изложба от мартенички 2. Вечер на самодееца	Елена Батинкова Стоянка Шопова - Муслеж,	0895752873 samorazv- tie@abv.bg
3 март 2022г	Руските паметници	Национален празник на Република България- посещение на Руските паметници , Изложба със снимки във фоайето на читалището	Стоянка Шопова – Муслеж, Атанас Шопов Елена Батинкова	0895752873 samorazv- tie@abv.bg
22 март 2022г.	Библиотека	Изложба със снимки в библиотеката – „ Пролетни празници и обичаи”	Елена Батинкова	0884222962 samorazv- tie@abv.bg
2 април 2022г	Библиотека	Международен ден на детската книга- тематична витрина в библиотеката . Среща в библиотеката с ученици от малките класове	Елена Батинкова	0884222962 samorazv- tie@abv.bg
16.04. 2022г	В селото	Лазаруване	Славка Стойчева	0899048551
25.04.2022г.	В центъра на селото	Ден на сватбарския музикант	Атанас Шопов , Стоянка Шопова Муслеж, Пенка Жилова	0895752873
24.05.2022г.	В киносалона	Концерт посветен на Славянската писменост и култура	Стоянка Муслеж , София Колева , Атанас Шопов , Златка Атанасова	0895752873
24.май.2022	Библиотека	Изложба- витрина посветена на 24 май- Ден	Елена Батинкова	0884222962 samorazv-

		на славянската писменост и култура		tie@abv.bg
1 юни 2022	Читалище, кметство	Ден на детето - програма с аниматори и почерпка за децата	Стоянка Шопова – Муслеж, Атанас Шопов	0895752873 samorazviti e@abv.bg
Септември 2022г	гр.Приморско	Приморска перла	Стоянка Муслеж, Хр. Дончев, Димитър Янев	0895752873 samorazviti e@abv.bg
1 ноември 2022	Библиотека	1 ноември – Ден на будителя – витрина в библиотеката	Елена Батинкова	0884222962 samorazviti e@abv.bg
ноември 2022г	Читалище	Среща с писател	Елена Батинкова, Величка Симидчиева	0884222962 samorazviti e@abv.bg
24 декември 2022	В селото	Обичай „Коледуване	Стоянка Муслеж	0895752873 samorazviti e@abv.bg
22 декември 2022г	Киносалон	Коледен концерт	Стоянка Муслеж , София Колева , Атанас Шопов , Златка Атанасова	0895752873

6 Финансиране:

Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за народните читалища. Читалището финансира дейността си в рамките на държавната субсидия.

7. Заключение:

Изпълнението на Програмата ще даде възможност за реализация на набелязаните цели, задачи и основните дейности. Успешното им изпълнение ще спомогне за опазването и съхраняването на културно-историческото наследство във времето на глобализация и утвърждаване на празници, даващи възможност за удовлетворяване нуждите на бъдещите поколения, да се запознаят с миналото на родния край; подпомагането и развитието на любителското художествено творчество ще стимулира младите таланти хора;

уреждането и поддържането на библиотечните колекции ще подпомогне образователния процес в получаване на нови знания; реализирането на инициативи ще допринесе за обогатяване на културния живот;

Изготвил:

/ Стоянка Шопова Муслеж /